

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencias Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.409

Segovia—Miércoles 16 de Junio de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

Se tiende a conquistar todas las alturas que rodean por completo a Bilbao para evitar que desde ellas el enemigo hostilice o ataque la capital

Esto no quiere decir que no sea ocupada la ciudad en el momento que los rojos pretendan reproducir lo acaecido en Irún y Guernica

Una nota del Cuartel general del generalísimo como réplica a otra infamia del cabecilla vasco

Las radios extranjeras recogen el mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de los Gobiernos de diversas naciones, difamando ante el mundo al Ejército nacional, presentándole como constituido por extranjeros, cuando en su totalidad está formado por españoles.

Un coronel del Ejército francés, con el nombre de Jáuregui, es según testimonio del jefe del Estado Mayor del cinturón de defensa, recientemente hecho prisionero, quien dirige la defensa de Bilbao.

Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas, y españoles en cambio los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas, lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vasco-comunistas agentes del Komintern ruso.

Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de sus vidas y cuentan la política de terror que reina entre los rojos.

Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes.

El cabecilla vasco pretende culpar al Ejército nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron con los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas, reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentís rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo.

A tiempo, y repetidamente, fueron ofrecidas a los rojos separatas condiciones generosas de rendición cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército nacional en todos los órdenes.

El despotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina, sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes forzadas a

combatir bajo el terror de las ametralladoras. Irún incendiado antes de rendirse; Eibar destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina y voladura de los dinamiteros asturianos; Guernica incendiada premeditadamente buscando un efecto político ante el mundo; Durango defendido a la desesperada, obligando al asalto a las tropas nacionales; Amorebieta incendiada por los vascos al tiempo de abandonarla; Munguía incendiada también y destruido su Ayuntamiento e iglesia por las minas de los rojos; Galdácano destruido en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros, son con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y de sus aliados.

Nuestras ciudades de retaguardia apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemática y cobardemente, por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos.

Es esta la fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encuentran numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de viveres y municiones.

Nuestras tropas se encuentran en estos momentos dominando las alturas al Este de Bilbao y tienen la ciudad bajo su fuego muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil.

Vencido el enemigo huye a refugiarse bajo el escudo de la villa, mas no puede detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad a la que se lleva la paz, el orden y el bienestar que reinan en nuestra zona.

A los directivos y cabecillas vasco-comunistas corresponde la responsabilidad de que la guerra sea llevada al interior de una ciudad pacífica.

Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja, que el Ejército nacional sólo persigue llevar a aquella la paz y el bienestar de España y que no guarda rencor a quienes engañados por sus cínicos conductores continúan en armas e inconscientemente contribuyen a la destrucción del país siguiendo los designios extranjeros del Komintern ruso.

Pontevedra, 16 (madrugada).

«El Tebib Arrumi» da cuenta de las operaciones que se desarrollan en torno a la capital de Vizcaya y al mismo tiempo sale al paso a los impacientes, a los que hace notar que es de todo punto conveniente que la totalidad de las alturas que rodean por completo Bilbao sean ocupadas por los nacionales, ya que la población se levanta en un verdadero foso.

Ocupado Bilbao sin apoderarse los nacionales de todas las alturas, la ciudad quedaría expuesta a los ataques rojos provenientes de las eminencias del sector Suroeste con grave daño para las fuerzas de ocupación puesto que encerradas en la ciudad quedarían en posesión desventajosa. Claro está que si los rojo-separatistas intentasen reproducir en la capital vasca la destrucción que llevaron a cabo en Irún y Guernica, es muy posible que se diera la orden de ocupación a las brigadas que se encuentran ante la ciudad en espera de órdenes, pues el mando nacional está resuelto a impedir que Bilbao sea destruido.

SE INFORMA AL FOREIGN OFFICE DE LA SITUACION DE BILBAO

Londres, 15.—El Foreign Office ha sido informado de que la situación de la capital de Vizcaya es desesperada y que se encuentra virtualmente en poder de los nacionales.

En los círculos militares ha causado gran impresión el avance fulminante de las tropas del generalísimo y la brillante forma en que fué aplastado el cinturón de hierro.

Se confirma que el número de prisioneros hechos por los nacionales supera a la cifra de 10.000.

Despacho de un enviado de la United Press

Londres, 15.—La Agencia United Press ha recibido el siguiente comunicado de su enviado especial en el frente vasco:

Todo lo que he visto desde esta altura que domina los barrios de Bilbao, me confirma que la suerte de la capital está echada y nada podrá hacer variar su situación.

La ocupación de la ciudad es cuestión de días, pero pudiera ser inminente, dependiendo ello del método que elija el generalísimo.

He visto millares de requejés avanzar por la carretera que les conduce a las últimas fases de ocupación de uno de los más importantes puertos de España. Cuando escalonamos a las montañas que dominan el valle del Nervión, seis aparatos de bombardeo vuelan sobre las posiciones rojas, a nuestra izquierda, ametrallándolas. Noto que los vascos responden a tiros sin consecuencias.

Con otro periodista alcancé la cumbre, a caballo. Se trata de un magnífico observatorio, a unos setecientos metros de altitud. Desde él veíamos los barrios meridionales de la capital, comprendido el de Dos Caminos y los grandes establecimientos industriales de la periferia, entre éstos una fábrica de dinamita que, al parecer, quieren volar los rojos. Utilizando unos prismáticos vimos perfectamente las calles de Bilbao, y sólo pudimos notar la presencia en ellas de dos personas y dos automóviles.

Pasamos a las primeras líneas de los nacionales y reptamos por el suelo, junto con los legionarios que avanzan con sus ametralladoras buscando nuevos emplazamientos. A mi izquierda veo a Galdácano a tiro de fusil. Al regresar de las trincheras los requejés se disponen a atacar Galdácano. Al mismo tiempo la aviación vuela sobre Bilbao y arroja millares de manifiestos invitando a la rendición.

Los numerosos fugitivos que han logrado burlar la vigilancia del enemigo, han confirmado que la población de Bilbao, compuesta normalmente por unas 150.000 personas, se ha triplicado a causa de que al abandonar los marxistas las poblaciones de la región eran arrancadas de ellas sus habitantes, mediante la fuerza, y llevados a retaguardia. Ahora también son obligados a ir hacia Santander durante la noche.

Parte oficial

EL AVANCE REALIZADO AYER EN LAS CERCANIAS DE BILBAO

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de Junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya.—En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Uriza de Lemoniz, Gorliz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Sedu y Apandio.

Nuestras tropas de Galdácano, han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, armamento y material diverso, en cantidades grandísimas.

Frente de Santander.—Fué rechazado un intento de ataque del enemigo a Aguilar de Campóo, causándole varias bajas.

Frentes de Asturias y León.—Algunos tiroteos y cañones.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre éstos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena, fueron rechazados, causándole dieciocho muertos, de los cuales diez quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado, con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frente de Soria.—Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila.—Se presentaron algunos milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

Frente de Madrid.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En Zaragoza, dieciocho aparatos enemigos hicieron una incursión descargando las bombas precipitadamente en El Burgo y cerca del aerodromo, sin consecuencias. Le salieron al encuentro nuestros cazas, derribando uno; sin novedad por nuestra parte.

Sobre Málaga, arrojaron cuatro bombas, dos aeroplanos enemigos, resultando tres muertos y ocho heridos, leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de Junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ayer, a última hora de la tarde, distinguimos altas columnas de humo a la entrada del Nervión.

Al caer la noche, las carreteras se pueblan de vehículos de tracción de sangre. Pertenecen a las familias de la región que se presentan en el terreno liberado por los nacionales, en busca de ayuda y protección.

Desahuciando otra infamia de los rojos

Plencia, 15.—Los periódicos y las radios rojo-separatistas dieron la noticia de que para salvar la vida de los niños del Sanatorio de Gortzi se había visto precisado el Gobierno de Euzkadi a trasladarlos a Francia y Rusia.

Vengo de visitar el sanatorio. Allí he hablado con los médicos y otras personas, y puedo asegurar que se trata de una infamia más de aquellos elementos. En primer lugar, la aviación nacional no ha disparado una sola bala contra el sanatorio que, por su situación, se distingue perfectamente desde lo alto.

Para buscar un efecto político, el Gobierno separatista se atrevió a decir que el sanatorio había sido bombardeado, causando víctimas entre los niños acogidos, por lo que se vio obligado a trasladarlos a Francia. Se sabe que fueron consultados los familiares de aquellos acerca de si estaban conformes con el traslado, a lo que contestaron que si no había otro remedio podía verificarse, siempre que fueran acompañados por los médicos y las enfermeras. Y en efecto; los niños fueron enviados a Francia, pero no

iban acompañados por los facultativos ni por las enfermeras.

Ocupación de San Miguel de Basauri

Durango, 15 (9,30 n.).—En este momento nos comunican que acaba de ser ocupado por las tropas nacionales el pueblo de San Miguel de Basauri, entre Galdácano y Bilbao.

La ocupación de Bilbao vista desde Roma

Roma, 15.—Un diario de la mañana hace observar la gran importancia, desde los puntos de vista económico y militar, de la ocupación de Bilbao por los nacionales, diciendo que en esta región radican la mayoría de las fábricas de material de guerra y las más importantes minas de hierro.

Conquistada Vizcaya, Franco, podrá disponer de establecimientos industriales bien instalados. Además, esta conquista le permitirá trasladar a otros frentes grandes contingentes de hombres y de material de guerra.

Los barcos franceses que no pudieron entrar en Bilbao

San Juan de Luz, 15.—Han fundeado en este puerto los tres barcos franceses que con cargamento de víveres se dirigían a Bilbao, y que al no poder entrar en el puerto tuvieron que poner rumbo a la costa francesa. Los tripulantes de dichos buques han manifestado que la caída de Bilbao puede darse por descontada y confirman que no pudieron entrar en la rada por estar ésta bajo el fuego de la artillería nacional.

La ocupación de Galdácano

Durango, 15 (De Radio Requeté a las 9,30 de la noche).—Regresamos del frente para dar cuenta de las últimas noticias del día, si bien hay que tener en cuenta que cuanto aquí se consigne ahora podrá haber perdido actualidad antes de pocas horas.

Uno de los principales objetivos de hoy eran los que debían llevarse a cabo sobre Galdácano y demás pueblos que hay entre esta población y Bilbao. Desde luego, a las ocho de esta noche, Galdácano con sus minas de hierro, su fábrica de explosivos, sus grandes canteras y las industrias que tanta fama le han dado, son ya de España.

Nuestras tropas, como en todas sus conquistas, han entrado por donde menos podía esperarlo el enemigo. Existe en Galdácano una barriada modernísima de casas de obreros muy apropiada para la defensa de la ciudad.

FRENTE DE ARAGON

LA ACTIVIDAD BELICA DE LOS ROJOS SIGUE DECRECIENDO

Actúa la aviación nacional sobre las posiciones rojas. Un aparato enemigo abatido

Zaragoza, 15 (noche).—Desde el jueves último, día en que iniciaron la primera escaramuza, la actitud bélica de los rojos ha decrecido bastante.

Sus ataques se han manifestado hoy solamente en el frente de Cariñena, donde esta mañana iniciaron uno contra nuestras posiciones, siendo fácilmente rechazado. Volvieron después a la carga sobre las líneas de Huerva, utilizando varios tanques, que resultaron ineficaces, pues el Tercio, en una salida audaz, hizo retroceder a las máquinas, después de causar buen número de bajas en el medio millar de hombres cuyo avance era protegido por aquéllas. Dejó en el terreno dieciocho muertos, de los cuales diez fueron recogidos por nuestros soldados, siendo enterrados piadosamente.

En las posiciones del sector de Lección nuestra artillería batió las líneas defensivas y los parapetos enemigos. La misma manifestación artillera se efectuó en el sector de Belchite, donde el enemigo se muestra resentido del castigo que se le infligió ayer y ayerayer.

La aviación roja continúa empeñada en hacerse notar. En realidad se trata más lógico que tratase de eludir su aparición, porque ni una sola vez escapó sin sufrir bajas. Hoy también ha quedado en tierra de Zaragoza uno de los aparatos de la expedición.

Se intentaba envenenar a los españoles

Los servicios secretos han descubierto, a tiempo, una conspiración criminal que tenía por objeto introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados en el asunto ha escrito una serie de artículos que EL ADELANTADO empezará a publicar dentro de unos días.

Las autoridades extranjeras estudiarán y examinarán el informe, rico en documentación literaria y gráfica. En él se ponen de manifiesto los extremos a que apelan la España roja y sus aliados para combatir a la España de Franco.

cho encendido. Se estima necesario dictar una disposición por la que se recuerde el riguroso cumplimiento del Código de la Circulación por parte de carreteros, ganaderos, conductores, etc., etc., toda vez que su inobservancia produce constante número de víctimas. Lo traslado a fin de que exija el cumplimiento de lo antes manifestado con la mayor severidad.

Lo traslado a usted, rogándole tenga a bien publicarlo en el periódico de su digna dirección.

Dios guarde a usted muchos años. Segovia, 15 de Junio de 1937.—De orden de S. S.: El comandante secretario, Manuel Molina Burgos.

El fracaso del Gobierno de Valencia

Según los anarcosindicalistas

Barcelona, 16.—La emisora anarcosindicalista de esta capital se ocupó en su emisión de anoche del fracaso del Gobierno Negrín-Prieto en el aspecto internacional, y atacó especialmente a Indalecio.

Hemos de reconocer—decía—que ha fracasado rotundamente. Echó por la borda a Largo Caballero porque dijo que a él le harían más caso las grandes potencias, y la verdad es que el Gobierno de Prieto no cuenta en Ginebra, ni en Londres, ni en París.

Hoy ha amanecido nublado en Vizcaya

Pero a media mañana ha empezado a despejar

Durango, 16 (12,30 mañana).—El día ha amanecido nublado, pero a media mañana ha empezado a despejar, apareciendo el sol a ratos.

A la hora de radiar esta nota, se afianza la mejoría del tiempo.

Respecto de la situación militar, las impresiones no pueden ser más optimistas.

El Gobierno rojo acuerda crear un cuerpo de espías

París, 15.—Por vía de Valencia se sabe que el Gobierno rojo acordó crear un Cuerpo de espías en distintas capitales del extranjero.

Hay quien supone que se trata de un pretexto para facilitar la fuga a algunos elementos de izquierda.

Para los gastos de ese Cuerpo de espías han sido habilitados varios créditos.

El oculista valenciano doctor Manuel Royo

Refugiado en Lastras de Cuéllar

De los Hospitales de La Habana-París-Berlín-Viena y Budapest. Inspector de Sanidad (excedente) y por oposición médico de la Marina civil española, etc. Especialista en enfermedades de los ojos y crónicas de Medicina interna (especialmente), Reumatismo-Asma y Diabetes (orina dulce)

Cura a los ciegos por cataratas en pocos días, opera el glaucoma (dolor de clavo). Gradúa la vista

Consulta de once a una y de cuatro a seis Lastras de Cuéllar

operan varias columnas con distintos objetivos; pero no podemos por el momento garantizar cuantas noticias se nos dan porque desde Durango no es posible comprobarlas.

Para terminar, diremos que, como siempre, Galdácano ha sufrido los rigores de la retirada marxista, pues antes de huir han pegado fuego a la fábrica de explosivos.

Detrás del cinturón de hierro sólo había el vacío

Burdeos, 15.—(Le Petit Gironde) publica un comentario de su corresponsal en el frente vasco que dice así: «El error de los jefes militares vascos que pretendían asegurar la defen-

sa de Bilbao, ha consistido en construir un campo atrincherado con líneas muy próximas entre sí detrás de las cuales el terreno quedaba libre.

El cinturón de hierro era vulnerable como lo es toda coraza. Los vascos habían puesto muchas esperanzas en estas defensas y se han comportado como si fuesen infranqueables.

Habían creído que esta cuadruple y formidable línea fortificada con sus plataformas para las ametralladoras, sus cimientos de hormigón armado, protegidas por multitud de alambradas, harían imposible todo asalto a la villa de Bilbao.

Es cierto, por otra parte, que un

sistema de comunicaciones, perfeccionado durante la guerra, permitía concentrar casi instantáneamente en un punto cualquiera del frente enormes contingentes de tropa. Sin embargo, detrás del cinturón de hierro no había nada más que el vacío.

Esta coraza sólo podía servir mientras no fuese rota. Una vez franqueado el cinturón por los bombardeos y los asaltos, los asaltantes no habían de hallar tras sí más que el vacío.

Esto es lo que ha ocurrido y los dirigentes han pagado caro el exceso de confianza en la técnica de las fortificaciones.»

Mayordomía del Glorioso San Roque (San Millán)

La Junta directiva de la misma, invita a los señores mayordomos y sus familias a la misa cantada que se celebrará ante el altar de Nuestra Señora de la Fuencisla, en la Santa Iglesia Catedral, el próximo viernes, día 18, a las diez y media, para pedir al Señor, por intercesión de la Santísima Virgen, el triunfo del Ejército y la salvación de España.

fantería nuestro, cuyo nombre reservo para evitar represalias en su familia; pero este oficial, a quien cogió el movimiento en Bilbao, ha pasado nada menos que ocho meses escondido en el horno de una pastelería. No quieren saber los que me lean el estado de depauperación y miseria orgánica en que ha salido. Casi no tenía fuerzas para poder andar, pero las tuvo para pasarse más de media hora abrazado a nuestros soldados gritando: «Viva España».

También en Plencia he saludado a un médico que ayer mismo llegó de Bilbao, y me dice que es tal la confusión que reina, que por las calles tienen a los heridos, a los que no se puede ni hospitalizar, ni alojar, ni se encuentran médicos por ninguna parte.

Bien es verdad que, según me manifiesta mi interlocutor y colega, los médicos estaban a matar con las autoridades de Vizcaya, porque en lugar de aprovecharlos durante todo este tiempo en la labor humanitaria de curar enfermos y heridos, les hacían ir a las trincheras, como a muchos otros ciudadanos, a cavar fosos y a preparar alambradas.

Por cierto que hoy se ha lanzado un S. O. S. procedente del presidente de la República vasca, Aguirre, dirigido a casi todas las naciones del mundo, en cuyo mensaje pide protección para evitar que Bilbao caiga en nuestro poder, y sobre todo, que destruyamos Bilbao. Esto no habrá quien se lo crea. ¿Qué ventajas podríamos tener nosotros en destruir la rica capital vizcaína? No somos nosotros ciertamente quienes hemos destruido las industriosas ciudades de Eibar, Guernica y Durango, y mucho menos íbamos a destruir Bilbao. A nosotros nos interesa que Bilbao quede incólume en posesión de todas sus energías, para producir riqueza; a quienes interesa arruinar Bilbao es a los mismos bizcañeros y rojos.

En el momento en que estoy comunicando este parte, recibo la gratísima noticia de haber sido tomado y rebasado Galdácano, que era, como es sabido, el centro del cinturón defensivo de Bilbao.

Además de Galdácano, hemos tomado, venciendo bastante resistencia, Apandio y Yurre, que son dos posiciones magníficas, la primera de ellas ya sobre el otro lado del río Nervión.

Ya dije anoche en mi crónica que los «flechas negras», en una magnífica operación envolvente, pasaron al otro lado de la ría de Plencia, y hoy, de revés, han ocupado esta población, donde por cierto hemos tenido la suerte de liberar a mucha gente afectada a nuestra causa, que había podido eludir la persecución de los rojos hasta la llegada misma de nuestros soldados, cosa que no esperaban de ninguna manera las fuerzas de Aguirre.

No la esperaban, porque anoche mismo habían tomado las medidas necesarias para hacer ellos un avance en dirección a Bermeo. Esto confirma lo que ya vengo diciendo, que es tal la desorganización del Ejército enemigo, que no se comunican unos sectores a otros, ni se reciben órdenes del alto mando, sino que cada cual obra por su cuenta, sobre todo desde que hemos roto el cinturón de Bilbao.

En Plencia he tenido el gusto de hablar con un antiguo oficial de In-

BALNEARIO SEGOVIANO

Temporada: del 15 de Junio al 30 de Septiembre
BAÑOS DE RECREO. DUCHAS. MASAJES.
BAÑOS MEDICINALES DE TODAS CLASES
Resultados inmejorables en el tratamiento del REUMATISMO en todas sus formas, del HISTERISMO y de las enfermedades de la MATRIZ y sus anejos
Se han realizado en el establecimiento recientes reformas que le colocan entre los mejores de su clase

Extranjeros, habiéndose comprobado en el curso de ellas que existe pleno acuerdo entre los dos Gobiernos. Un diario dice que un frente ideológico ha unido a Alemania, Italia, Hungría y probablemente Yugoslavia para constituir un bloque contra el comunismo.

EDICTO

Juzgado Militar de la Plaza de Segovia

Siguiéndose en este Juzgado procedimiento previo para averiguar la procedencia de un mantón de Manila que el legionario Francisco Fernández Sánchez regaló a Mercedes Ila, se cita a la persona que se considere propietaria de dicha prenda, para que, en el término de quince días, contados desde la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, comparezca ante este Juzgado, sito en la Academia de Artillería e Ingenieros de esta plaza, acompañada de los elementos probatorios, justificativos de su pertenencia.

Las características de la prenda son: color negro, de seda, bordado en seda de colores con flores grandes en dos esquinas, y pequeñas salpicadas en el resto del mantón. Segovia, 15 de Junio de 1937.—El secretario, Adolfo Nieto Saldaña.—V.º B.º: El juez instructor, Gabriel de Cáceres y Torres.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL
Toma posesión la nueva Junta del Colegio de Médicos
El gobernador civil nos manifestó esta mañana que había sentido una satisfacción muy grande al dar posesión a la nueva Junta directiva del Colegio de Médicos de la provincia. Se cambiaron los saludos de rigor y el nuevo presidente ofreció su cooperación para todo cuanto redundare en beneficio público. El acto ha resultado muy cordial.

Ha sido también para mí motivo de satisfacción el haber recibido muchas cartas de profesionales de la provincia, felicitándome por el acierto en la designación de las personas que integran esta nueva Junta del Colegio de Médicos.

Visitas
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Párroco de La Salceda; vicepresidente de la Diputación provincial; don Salvador Manchón; Comisión de ganaderos de Encinillas, y don Dionisio Oviedo.

Donativos
En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:
Con destino al acorazado «España»
Suma anterior, 5.908,80 pesetas.
Don Paulino Arranz, 100 pesetas; don Mariano Sanz Piquero, de Coca, 1.000; don Joaquín López Alienes, 5; don Cesáreo San Fabián, 5; don Camilo Pardo Ameyjide, 25; don Modesto Gil Alvarez, 25; don Mauro Lozano, 50; don Vicente Benito, 5; Viva Franco!, 50; don Ignacio Huerta, 5; don Manuel Carcereny, 5.
Total, 7.183,80 pesetas.

Con destino a Navalcarnero
Suma anterior, 3.327 pesetas.
Don Mariano Sanz Piquero, de Coca, 1.000 pesetas; don Cesáreo San Fabián, 5; niños y niñas de la escuela graduada de Zarzuela del Pinar, pesetas 15,25.
Total, 4.342,25 pesetas.

Con destino a Madrid
Suma anterior, 7.162,95 pesetas.
Varios vecinos de Campo de Cuéllar, 111,20 pesetas; don José Useros, 10; don Emiliano Merino, 15; don Jorge Allas, 5; varios vecinos de Balisa, 30; don Jesús Gilarranz, 5; varios vecinos de Bercial, 77,50; varios vecinos de Moraleja de Coca, 25; varios vecinos de Sebúlcor, 126; varios vecinos de Sigüero, 95,90; don Urbano Alcázar, de Cantalejo, 1; don Leocadio Sombria, 5; don Mariano Sanz Piquero, de Coca, 1.000.
Total, 8.669,53 pesetas.

Con destino a Beneficencia
Niños de la escuela de Guijosalvas, 36,70 pesetas; don Mariano Sanz Piquero, de Coca, 1.375,82; don Cesáreo San Fabián, 5.
Con destino al Ropero de fuerzas combatientes
Don Alberto Gilsanz, 5 pesetas; maestra nacional de Serracín, 10; don Ignacio Huerta, 5.

La gran zona conquistada ayer en torno a Bilbao

La destrucción de Munguía es casi total

San Sebastián, 16 (8,30 m.).—Crónica del corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Bilbao:

«Confieso que ya casi he perdido la pista de algunas columnas que, en su impetuoso e incontinente avance, a la caída de la tarde estaban a bastantes kilómetros de sus puntos de partida, por la mañana. Todas limpian de enemigos su paso, sin concederle la menor tregua para que pueda rehacerse. La primera pregunta cuando llego a un pueblo recién conquistado es siempre la misma:—¿Dónde están nuestras tropas? Y la respuesta es siempre la misma:—Están ya muy lejos.

Desde hace una semana no había recorrido el frente de la costa y hoy he recorrido kilómetros y kilómetros por territorio que ayer mismo era rojo. Desde el Sollube a Munguía, de Munguía a Plencia y de Plencia a Bermeo, por la costa. Todo este enorme triángulo ha sido liberado en bien contadas horas. Realmente, es prodigioso el esfuerzo realizado por las brigadas legionarias que operan en este sector, no sólo para limpiarle de enemigo, sino también para reconquistar una zona extensísima, sin dejar dominarse por la fatiga.

La zona ocupada en el sector de la costa, de donde el enemigo tuvo que huir precipitadamente por temor a un seguro copo, es enorme y feracísima. Con ella han caído en nuestras manos seis o siete pueblos: Plencia, Maruri, Lemóniz, Armiza, Góriz, Butrón, Gatica y Lauquinez, este último situado en la famosa línea defensiva de El Gallo.

Ocupado Munguía, las bravas tropas legionarias se lanzaron al asalto de las crestas del Arteaizerra, formidable macizo montañoso que constituía la prolongación del cinturón defensivo de Bilbao hacia el mar. Tomadas estas alturas, después de quebrantar seriamente al enemigo, ante el temor de que los contingentes enemigos quedasen envueltos por nuestras tropas, el mando rojo dió orden de retirada; pero ésta se convirtió en desbandada general. Los milicianos bolcheviques, poseídos de un pánico invencible, se lanzaron a la huida, camino de Bilbao, y abandonaron armas, municiones y una serie de posiciones magníficamente fortificadas, en las que los soldados del servicio de recuperación trabajan febrilmente para desmontar el formidable tinglado bélico que tenía el enemigo.

Gracias a esta huida, ninguno de los pueblos, excepto Munguía, ha sufrido el menor daño. Los rojos no tuvieron tiempo para dedicarse a sus actividades favoritas de incendiar y saquear. Las casas están intactas y ocupadas por la mayor parte de los habitantes. En cambio, Munguía ha sufrido martirio por todos los restantes pueblos, y su destrucción pregona una vez más el salvajismo de las hordas vasco-separatistas. Hace algún tiempo dije que los daños causados por los rojos en Munguía no eran tan considerables como se creía. Hoy tengo que rectificar. Del pueblo sólo queda en pie la tercera parte. Tres veces se cometieron actos de destrucción en Munguía. Han sido incendiadas más de la mitad de las casas, entre ellas las mejores, y el Ayuntamiento, soberbio edificio construido en época de la Dictadura, en el que se invirtió un millón y medio de pesetas. El ter-

cer atentado se cometió ayer mismo.

Creyeron los rojos que el primer acto de nuestros soldados al entrar en Munguía sería acudir a la iglesia para dar gracias al Todopoderoso por la liberación del pueblo, y volaron el templo con una potente carga de dinamita, mediante un conmutador eléctrico manejado a distancia. La iglesia quedó destruida así como ocho o diez casas de las inmediaciones. Entre los escombros han quedado los cadáveres de cuatro o cinco personas. Estos son los procedimientos que emplean los separatistas vascos, encarceladores de sacerdotes y destructores de iglesias.

En los demás sectores se ha operado con la misma intensidad que en los días últimos. Las operaciones de mayor importancia se han efectuado entre Dima y Galdácano, donde quedaba una amplia bolsa. Nuestros trimotores bombardearon, por la mañana, intensamente las posiciones enemigas, y, después de dura preparación artillera, los soldados se lanzaron a ocupar las alturas de la sierra de Mendoya, que quedó en nuestro poder. Las fuerzas que operaban cerca de Erleche, avanzaron sobre Galdácano, cuyas alturas estaban completamente en poder de nuestras fuerzas poco después de las dos de la tarde. Era Galdácano el más firme baluarte del cinturón de Bilbao, y el quebranto sufrido por el enemigo ha sido enorme. Las alturas han quedado cubiertas de cadáveres de combatientes bolcheviques. Por otra parte, el número de prisioneros rojos pasa de dos mil.

Aunque el enemigo ofrece alguna resistencia, nuestros soldados prosiguen su avance y desalojan a punta de cuchillo a quienes tratan de oponerse a su paso.»

Crónica de «El Tebib Arrumi»

Salamanca, 15 (12,15 n.).—A pesar de que continúa acentuándose el mal tiempo, y de que toda la mañana ha estado el cielo cubierto de nubes tormentosas, que en gran parte han impedido la labor necesaria de nuestra aviación, dificultándola, nuestras columnas han continuado hoy su victorioso avance, y a la hora de enviar este despacho puedo dar la gratísima noticia de haber sido tomado y rebasado Galdácano, que era, como es sabido, el centro del cinturón defensivo de Bilbao.

Además de Galdácano, hemos tomado, venciendo bastante resistencia, Apandio y Yurre, que son dos posiciones magníficas, la primera de ellas ya sobre el otro lado del río Nervión.

Ya dije anoche en mi crónica que los «flechas negras», en una magnífica operación envolvente, pasaron al otro lado de la ría de Plencia, y hoy, de revés, han ocupado esta población, donde por cierto hemos tenido la suerte de liberar a mucha gente afectada a nuestra causa, que había podido eludir la persecución de los rojos hasta la llegada misma de nuestros soldados, cosa que no esperaban de ninguna manera las fuerzas de Aguirre.

No la esperaban, porque anoche mismo habían tomado las medidas necesarias para hacer ellos un avance en dirección a Bermeo. Esto confirma lo que ya vengo diciendo, que es tal la desorganización del Ejército enemigo, que no se comunican unos sectores a otros, ni se reciben órdenes del alto mando, sino que cada cual obra por su cuenta, sobre todo desde que hemos roto el cinturón de Bilbao.

En Plencia he tenido el gusto de hablar con un antiguo oficial de In-

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La tormenta que se desarrolla en Vizcaya, antes de un mes descargará en Levante

¿Se encuentra en Bilbao el Gobierno de Aguirre? Las indignantes mentiras marxistas sobre los bombardeos de la capital de Vizcaya

Sevilla, 15 (11 n.).—El general Queipo de Llano, en su charla de esta noche, ha dicho que según la Radio de Barcelona, se desmiente rotundamente que el Gobierno de Aguirre hubiese abandonado la capital, como se decía que lo había hecho ayer, a las cuatro de la tarde. Poco después, la misma radio decía que se había reunido el Consejo de Defensa de Bilbao y había examinado con todo detenimiento la situación militar, lo cual parece demostrar que está en Bilbao el Gobierno, que no ha salido, que no ha «chaquetado» (como dicen en Cuba) y que está en Bilbao.

Por último, otra radio dice que la Oficina del país vasco en Bayona ha publicado una nota diciendo que el Gobierno había acordado por unanimidad permanecer en Bilbao. Así deben proceder los hombres de honor, así debe proceder un generalísimo como Aguirre, que después de todas las cosas que han dicho y las proclamas que han dirigido a sus soldados, a los milicianos o a los «gudaris», diciéndoles que era necesario morir antes que retroceder un metro, así se adquiere el prestigio del mando, quedándose en Bilbao, dando el pecho y aguantando lo que quiera venir. ¡Ole los hombres!

Pero la verdad, tras los incidentes de que tenemos noticias, tras de la huida a pezuña de caballo, a todo meter como se dice vulgarmente, la verdad, me escama un poco esa resolución de Aguirre.

Añadió el general que la radio de Madrid, refiriéndose a Bilbao, se limita a decir: «La aviación fascista continúa sus criminales bombardeos

sobre Bilbao». Otra radio ha dicho que la Oficina de Prensa del Gobierno vasco en Bayona ha facilitado una nota, en la que dice que el Gobierno ha dirigido un llamamiento a los Gobiernos de la Argentina, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Perú, Rusia, Venezuela, etcétera, haciendo referencia a los bárbaros bombardeos que desde hace días vienen realizando sobre la ciudad los aviones alemanes, los cuales destruyen y arrasan la población, haciendo caso omiso de todo sentimiento humanitario. ¡Oh, qué humanitarios son los vascongados! Los vascongados y esas naciones democráticas que les apoyan. Son, efectivamente, muy humanitarios, favorecen el crimen, dan los elementos para que se cometan, apoyan toda clase de asesinatos e infamias cometidas por los rojos, infamias confesadas por el propio Gobierno, por ese angelical ministro de Estado, que ha declarado ante los periodistas extranjeros que estaba muy descontento por la campaña que se hacía en la Prensa que ellos representaban. Claro, ¿pero a quién se le ocurre decir la verdad? ¿Puede haber ofensa más grave para los marxistas que decir la verdad, y que esta verdad sea que estamos en el principio del fin?

El «angelical ministro de Estado» ha dicho que si se han cometido crímenes, lo ha sido por hordas incontrolables, cosa que no puede ser evitada, dada la agitación social tan profunda como la que atraviesa España. Luego ese ministro de Marina, hoy de Relaciones Exteriores del Gobierno de Valencia, debe ser un incontrolable, criminal, bandolero y cobarde,

quien al preguntarle los marineros del «Jaime» qué hacían con sus oficiales, a los que habían detenido, les contestó que los lanzasen por la borda. Ese crimen cometido por aquellos marineros, lo fué por incitación de su jefe, hoy ministro de Estado, hombre tan criminal y cobarde, que es incapaz, frente a frente, de aguantar la acometida de otro hombre. Es un miserable, que sólo escudado detrás del sillón o detrás de la mesa del Ministerio, pudo dar esa orden. Y quien da esa orden desde el Ministerio, es el jefe de los incontrolables, más canalla, más criminal y más cobarde que todos ellos.

Pues bien, volvamos otra vez a esa nota inocente del Gobierno de Bilbao, que dice que los aviones alemanes destruyen y arrasan la población, haciendo caso omiso de todo sentimiento humanitario; y denuncian, por último, que los rebeldes cometen toda clase de atropellos, arrasan todo y no tienen respeto ni para lugares tan sagrados como el cementerio.

Yo podría darles la contestación en el idioma de M. Blum, diciéndoles, para mayor claridad «C'est la guerre».

Agredió el general que entre esa canalla existen individuos como aquel José Muñoz García, de Málaga, que entregó a su propio padre a los representantes de la F. A. I. malagueña para que lo matasen. Y una vez consumado el crimen, salió a la calle di-

TINTA «ESPAÑA»
Marca española

Jerez
Jandilla
Río Viejo
Vino de la Raza

DOMECQ no compite en precios; lo hace sólo en calidad.

Nuestras tropas comprueban desde Algorta que los rojo-separatistas han volado el puente colgante que pone en comunicación Las Arenas y Portugalete

También ha sido volada la iglesia de Santa Marina, en Las Arenas. Cientos de evadidos Ilegan a nuestras líneas del frente de Plencia al grito de ¡Viva España!

El caos aumenta en la Rusia soviética

Stalin no asiste a los funerales por su madre, suponiéndose que obedece a estar herido de resultados de un atentado

Complots y sublevaciones en la Rusia meridional y en la Siberia

Declaraciones de Trotski

Méjico.—León Trotski ha hecho unas declaraciones a un corresponsal de la Agencia Havas, sobre la ejecución del mariscal Tukatchevsky y otros altos jefes del ejército, condenados a muerte en Moscú. «Stalin ha dado un golpe terrible al ejército, ha declarado Trotski, que destruye moralmente hasta sus mismos miembros. El interés de la defensa del país ha sido sacrificado al interés de autoconservación de la banda que dirige a Rusia. Después del proceso de Zinovieff, Kamenoff, Radek y Platakoff, el de Tukatchevsky marca el comienzo del fin de la dictadura staliniana.»

Trotski no cree en los motivos alegados oficialmente para justificar las sentencias a la pena capital. Más bien piensa que la desgracia de Tukatchevsky ha sido una rivalidad entre él y Voroschiloff, actual comisario de guerra y jefe supremo del ejército. Dice que salvo Budienni, no ha conocido en la Unión soviética un grupo con mayores conocimientos militares y tanta popularidad en el ejército como los recién ajusticiados. «Después de haber decapitado al partido, dice el antiguo comisario de guerra actualmente refugiado en México, Stalin ha decapitado al ejército.» «El mariscal Voroschiloff es un incapaz, dice Trotski, cosa que se demostraría en una guerra, pero en cambio es mucho más sumiso a Stalin que lo ha sido Tukatchevsky.»

Stalin no asiste a los funerales por su madre

Según noticias de Moscú, a pesar de las crueles represiones de todos los movimientos contrarios al régimen, Stalin siempre teme ser vencido y muerto. Vive constantemente en tensión e incluso se ha negado a asistir a los funerales de su madre. De Londres llega la noticia de que la hija de un ex consejero de Lenin desapareció misteriosamente, rapta y conducida a la Rusia soviética. Un joven será conservado en rehenes para impedir que el padre haga declaraciones acerca de las maldades de la dictadura de Stalin.

Otro atentado contra Stalin?

Varsovia, 15.—Informes particulares que llegan de Moscú dan cuenta que Stalin ha sido objeto de un nuevo atentado a raíz del asesinato del mariscal Tukatchevsky y de siete generales. El atentado se ha perpetrado en el mismo Kremlin por dos agentes del Ejército, uno de los cuales disparó dos tiros de revólver contra el dictador rojo y el otro oficial lo mató contra Voroschiloff. Oficialmente se desmiente que Stalin haya sido objeto de un nuevo atentado, pero hace sospechar que éste cometido con resultado efectivo, cuando el gran tirano no asistió a los funerales de la muerte de su madre.

Se sabe que la G. P. U. intensifica detenciones, especialmente de destacados elementos del Ejército.

Complot contra Stalin en la Rusia meridional

Varsovia, 15.—Ha sido descubierta un vasto complot en la región meridional de Rusia contra Stalin, ha sido comprometidas destacadas personalidades del partido comunista que inspiraban gran confianza a Stalin.

La G. P. U., siguiendo su labor de "purificación", ha arrestado a más de ochocientas personas.

Sublevación sublevada en la Siberia

Urga, 15.—Se informa que en una zona siberiana se ha sublevado la población. Debido al aislamiento de las sublevadas, fallan la mayoría de las sublevaciones. Se han practicado agentes de la G. P. U., en dicha zona, más de ochocientas detenciones.

TODA LA ZONA MONTAÑOSA DE BILBAO ESTA CONTROLADA POR NUESTROS FUEGOS

Salamanca, 16.—Toda la zona montañosa de Bilbao se halla controlada por el fuego de las tropas nacionales. Todos los cruces de carreteras de cierta importancia en las proximidades de la capital vizcaína están asimismo controlados por los nacionales, que los dominan perfectamente.

El alto mando hace todo lo posible para evitar a la población bilbaína las penalidades de la guerra. Se sabe que el general Solchaga ha puesto en práctica todos los medios para impedir que la población no sufra un luto sangriento.

En la zona sur de Galdácano continúa, como en la zona norte, el progreso de las fuerzas nacionales. A última hora se informa que nuestras tropas avanzan por la carretera de San Sebastián a Bilbao. Ha de tenerse en cuenta que hace cuarenta y ocho horas estaban los nacionales por este sector a ocho kilómetros de Bilbao, desprendiéndose de este detalle el gran avance efectuado ayer.

No cesan de llegar a nuestras líneas numerosos milicianos, convencidos de que toda resistencia será inútil. Por informes que facilitan los prisioneros parece confirmarse que en Bilbao se han reproducido las luchas entre nacionalistas y extremistas por diversas causas, y especialmente porque estos últimos quieren que a toda costa se efectúe la evacuación de la ciudad, a lo que se oponen las huestes nacionalistas vascas. Radio Requeté dirigió ayer tarde una alocución a los bilbaínos invitándoles a oponerse por todos los medios a la evacuación, pues la entrada de nuestras tropas no se hará esperar mucho tiempo.

LAS MAGNÍFICAS OPERACIONES QUE SE REALIZAN HOY

Durango, 16 (3,30 t.).—Crónica de Radio Requeté: Hemos llegado hace breves momentos del frente, donde hemos presenciado un espectáculo en extremo emocionante, o sea el paso de nuestras filas de cientos de evadidos, muchos de ellos utilizando automóviles. Estos grupos enronquecen de tanto vitorear a España. Su indescriptible alegría se traduce en abrazos a nuestros soldados y a cuantas personas les rodean. No conozco a ninguno, pero correspondo a sus abrazos de españoles con abrazos de hermano.

Uno de los evadidos, después de saber quién soy, nos dice que él debe la vida a Radio Requeté que, además de alentarlos, les daba consejos que han seguido fielmente. Esta mañana, cuando nuestras tropas entraron en el pueblo de donde procede dicho evadido, éste abandonó el escondite en donde buscó refugio cuando por

aquella emisora se invitaba ayer a los residentes en la zona roja a ocultarse en espera de su liberación. Lloran y lloran otros muchos de alegría. También yo me siento emocionado y satisfecho de la humilde misión que estoy cumpliendo como locutor de Radio Requeté. Pronto corre la voz pregonando mi personalidad y todos pugnan por abrazarme.

Una noticia que nos ha causado profundo dolor: los presos de Bilbao, entre los que figuran los vecinos llevados a la fuerza de Plencia, han sido trasladados a Bilbao. Recuérdese que entre esos presos estaban los que los rojo-separatistas se llevaron de San Sebastián al ser ocupada esta ciudad por nuestras tropas.

Siguen las noticias desagradables: El famoso puente colgante que pone en comunicación Portugalete con Las Arenas ha sido volado por los rojo-separatistas, pero no se ha interceptado el paso a nuestros barcos.

La iglesia de Santa María, en Las Arenas, también ha sido volada.

Esta mañana, la canalla roja, fusilaba en Bilbao a cuantas personas la infundían sospechas. Aún queda mucha gente en Bilbao. Tanto los elementos de derecha como los de izquierda desean sólo la entrada de los nacionales.

En las calles de Bilbao se procede a construir barricadas, así como en las carreteras que dan acceso a la población, todo ello por imposición de las huestes asturianas, pero nada podrá entorpecer el brioso avance de nuestras tropas.

La más aguda depresión moral existe. Para demostrar la felenia de los cabecillas daremos lectura a unos párrafos de un manifiesto que esta mañana fué repartido en Bilbao, y con uno de cuyos ejemplares hemos podido hacernos.

«Antifascistas: Bilbao está en peligro. La defensa de nuestra capital exige de cada uno dar cuanto somos y valemos, incluso la vida si es preciso.»

«Socialistas, anarquistas, republicanos, nacionalistas, comunistas y «sin partido»: Hoy más unidos que nunca, en las trincheras, en las fábricas, en todos los lugares. Lucha a muerte contra nuestro enemigo. A quien vacile considerarle como enemigo de la causa antifascista.»

Firma el manifiesto el partido comunista de Euzkadi, zona de Bilbao. Nosotros, ante esta criminal actitud, decimos:

¡Bilbaínos! Unos momentos más de paciencia y de sacrificio. Pocas horas faltan para vuestra liberación. Repetimos: Ocultaos y, si es preciso, no comáis, no durmáis. Todo antes que seguirlos.

¡Bilbaínos! Gritad con nosotros, con todas las fuerzas, para que el grito resuene en el ambiente de Bilbao: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Cuando Mangada estuvo en Navalperal de Pinares

Los refugios que construyó contra la aviación no pudieron resistir en el invierno los ataques del reuma. Ciento cincuenta y cinco guardias civiles de Avila tuvieron a raya a los cinco mil hombres del general "rojo"

Paulino González, de cuarenta y tres años, vecino y natural de Navalperal de Pinares (Avila), agricultor y socarrón como buen castellano, me ha dicho con una sonrisa burlesca: —Créame usted, Mangada nunca pensó ganar la guerra; su único propósito fué veranear en este pueblo y lo consiguió. En el mes de Octubre, como ya comenzaba el frío por estas alturas, se marchó con sus huestes.

La explicación me ha dejado completamente convencido después de recorrer este pueblo serrano de Navalperal de Pinares, donde Mangada, con más de cinco mil hombres, a los que no escatimó nada, tuvo su cuartel general en los tres primeros meses de guerra civil.

Paulino González, el agricultor de Navalperal que resistió en su pueblo los tres meses de dominación roja, que vio cómo desaparecían sus cosechas y sus ganados y que, escondido en una cueva durante tres días seguidos, resistió las órdenes de evacuación, cuando las tropas del general Franco estaban a punto de finiquitar el dominio de Mangada, sigue su charla en estos términos: —Indudablemente, Mangada era un buen militar. Si hubiera sido malo

se habría lanzado a las más extraordinarias empresas, como las que realizan todos aquellos que por fortuna triste se ven convertidos en ídolos populares. Pero Mangada sabía lo que tenía entre las manos. Eran cinco mil hombres inmanejables, cinco mil hombres que establecieron para la guerra la jornada de ocho horas, que después de cualquier recorrido en descubierta tenían forzosa necesidad de regresar a su cuartel general, donde estaba el despilfarro, la comida abundante, el saqueo y las mujeres.

Mangada, al establecerse en Navalperal de Pinares, traspasada ya virtualmente la sierra, pudo entrar fácilmente en Avila. Esta ciudad castellana estaba en los primeros momentos guarnecida por 155 guardias civiles. La fuerza tenía que distribuirse entre la población y el campo. Diariamente salía de Avila un centenar de guardias civiles, sin otras armas que sus fusiles, y se iban en busca de las huestes de Mangada. Cada día los guardias atacaban por un sitio diferente. Y los cinco mil hombres, indefectiblemente, ante la brutal acometida «fascista» de los cien guardias civiles, se replegaron a sus posiciones de Navalperal, donde el genio militar de Mangada había construido unas fortificaciones que le hacían inexpugnable... durante el verano.

Veá usted—me dice Paulino González—los refugios que construyó Mangada contra la aviación nacional. Y allí a flor de tierra, aparecen unas formidables obras de cemento, viguetas de hierro y piedra, capaces de resistir bombas de 500 kilos. En lo que falló la ingeniería de Mangada fué en el desagüe de los refugios. Con las primeras lluvias de Septiembre todos los refugios recogieron cerca de medio metro de agua. Y como en Navalperal, por las noches de Septiembre y Octubre hace bastante frío, el agua helada por encima de las rodillas producía tales ataques de reuma, que el general Mangada decidió abandonar Navalperal, precisamente seis horas antes de un ataque incontentible de las tropas de Franco.

Es en este pueblo—añade mi informante—donde mejor puede comprenderse la tragedia del abastecimiento de la zona roja española. El primer día los rojos se dedicaron al saqueo completo. No respetaron nada. Se

Se congregan en Roma 10.000 artilleros

Para celebrar la 5.ª reunión del arma Roma. (E. I. A. R.).—Se han congregado en Roma 10.000 artilleros para celebrar la 5.ª reunión nacional del arma. Doce trenes militares han conducido a la urbe a los huéspedes que, durante todo el día de ayer, animaron las calles de la ciudad. Después de haber rendido homenaje a las tumbas de los Reyes en el panteón, a la tumba del soldado desconocido y al altar de los caídos fascistas, y luego de haber visitado el sagrario del partido y el de la milicia, se han dirigido al local de la Asociación en la vía De la Humilla, precedidos por el Directorio, el riquísimo medallero y los gallardetes de las secciones provinciales.

La comitiva constituía un imponente cortejo que atravesaba las principales calles ciudadanas. Esta mañana una gran manifestación de los mismos asistió a la misa de campaña celebrada por monseñor Bartolomasi en la explanada del Colosseo. Y a continuación los artilleros, formados, se dirigieron a la plaza de Venecia para hacer entrega de los morteros al arma de Infantería. Cada mortero llevaba el nombre de un caído del arma. Finalizada la su-

FRENTE DE MADRID

Se ha llevado a cabo una operación de despeje en los sectores de la Casa de Campo y de la Ciudad Universitaria

¿Ha sido alcanzada la emisora de Unión Radio por nuestra artillería?

Frente de Madrid, 16 (3,30 t.).—En las últimas horas de la tarde de ayer comenzó en algunos sectores un intenso duelo de artillería, con manifiesta superioridad por nuestra parte. El fuerte cañoneo se prolongó hasta bien entrada la noche, seguido de nutrido fuego de ametralladora, de fusil y de mortero, especialmente en los sectores de la Casa de Campo y de la Ciudad Universitaria.

Estos días se llevó a cabo una operación de despeje del frente, que, al mismo tiempo, sirvió para frustrar un ataque que preparaba el enemigo, precedido de la explosión de minas.

Nuestro mando dispuso la construcción de contraminas y la voladura subsiguiente de la Casa del Labrador y de otras contiguas, por debajo de las cuales "trabajaban" los dinamiteros bolcheviques. La explosión sorprendió a los rojos que, de esta forma, han visto frustradas sus esperanzas.

La situación por este frente se ha hecho mucho más favorable para nosotros. Ahora se dominan con más facilidad las posiciones enemigas.

Sin duda, a consecuencia del intenso bombardeo de nuestra artillería durante la noche última, la emisora de Unión Radio ha sufrido algún percance, pues hasta este momento permanece en absoluto silencio.

Londres.—«Daily Mail» publica una crónica titulada «Espléndido aislamiento», y se refiere al atribuido por los rojos a las fuerzas nacionales de la Ciudad Universitaria, a las que suponían cercadas y exhaustas. Un amigo del cronista, autor de la nota, estuvo en la Ciudad Universitaria y en ella asistió a un banquete que le ofrecieron los oficiales. No faltó nada en él. La comida fué espléndidamente servida en mesas cubiertas de limpios manteles. En el menú figuraba pescado fresco. Los vinos fueron excelentes. Al final no se prescindió del café ni de los tabacos.

Esta es el hambre y la desesperación de los «sitiados» de la Ciudad Universitaria. Hasta se permiten el lujo de comer pescado fresco. No es de creer que provenga del caudaloso Manzanares.

gestiva ceremonia, formados, se dirigieron por la vía Cesare Battisti y la vía XXIV de Mayo hacia la plaza del Quirinal, en donde aplaudieron entusiastamente al Rey Emperador, quien apareció en el balcón, siendo saludado por una grandiosa manifestación de entusiasmo.

El Gobierno Blum, pendiente del voto de los radicales

París, 16.—A las nueve y media de la noche se reunió la Cámara francesa para tratar del problema financiero planteado por el Gobierno. Las votaciones, hasta ahora, son en favor y en contra, sin predominio de los gubernamentales ni de la oposición.

Que se ratifique o no la confianza al Gobierno Blum, depende de la decisión que adopte el partido radical.

Las relaciones entre el Estado español y Auxilio Social

El Estado español, con gran acierto, ha sabido suprimir los partidos políticos. Esta desaparición ha hecho sentirse al pueblo y al Estado más libres y unidos; una organización situada entre ambos, hará la unidad más latente y menos rígida, llevando al Estado el clamor del pueblo y entregando al pueblo las normas del Estado.

Actuar en el terreno benéfico-social es misión principalísima de la nueva organización, dando eficacia y sentido a las actividades del Estado en este orden, y complementando, a la vez, su gestión con otra llena de calor y sentido poético.

Auxilio Social ha nacido para desarrollar el plan completo de asistencia social, base fundamental del nuevo Estado. Auxilio Social tiene la garantía de una gran obra, que fué la primera etapa de la asistencia al pueblo en España: Auxilio de Invierno. En siete meses de enorme labor se logró la marcha por esta organización nueva y de resultado eficiente. Así, pues, el Gobierno general del Estado, con visión certera y estilo moderno, ha contribuido al sostenimiento de la obra para el pueblo que, jubiloso, se reintegra al pan y al trabajo.

En Marzo se efectuó con el Gobierno general la primera liquidación de Auxilio de Invierno. Con la cantidad recaudada en ese mes por nuestra obra, no pudimos hacer frente a todas las necesidades, quedando un déficit, sufragado por el Gobierno general al entregarnos la cantidad de DOS-CIENTAS OCHENTA Y SEIS MIL DOSCIENTAS CUARENTA Y NUEVE PESETAS CON NOVENTA CENTIMOS.

El Estado, plenamente penetrado con las necesidades populares, ayuda eficazmente a redimirlos. El pueblo contento y sano, hará su incorporación a nuestra unidad de destino, libre ya de los malos afaes. ¡Saludemos con el brazo en alto a la gran unidad española para la conquista de la Patria, el Pan y la Justicia y laboremos alegremente en nues-

Suiza contra el comunismo

Ginebra, 15.—El Cantón de Ginebra ha aprobado la proposición por la cual se declara la supresión del partido comunista.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Se pone en conocimiento de todos los sanitarios de la provincia que el próximo viernes, día 18, a las nueve y media de la noche, se dirigirá a ellos por medio de una alocución el delegado provincial de Sanidad de F. E. T. de las J. O. N.-S., camarada José Martín Gutiérrez.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los siguientes libramientos: Don Luis Gómez, don Aurelio Gil, don Pedro Corral, don Carlos Gómez, don Demetrio Sáez, señor ingeniero jefe de Industrias, señor ingeniero jefe del Distrito forestal, Ayuntamiento de Segovia y Diputación provincial.

J. H. DE NICOLAS

Médico oculista Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid Consulta: de once a dos Calle de Cervantes, núm. 38

Circular del gobernador civil sobre la recolección de la cosecha de cereales

El interés que en mí han despertado siempre todas las cuestiones que afectan a la agricultura de la provincia de mi mando se siente acuciado en estos momentos por la multiplicidad de problemas que presenta la recolección de los diferentes cereales que constituyen una de las cosechas principalísimas de esta provincia predominantemente agrícola.

Adoptadas por mí las medidas aisladas que tendieron a resolver el principal del conflicto, que era lo de la falta de brazos para la normalidad de la recolección, me pareció llegado el momento de dictar una serie de normas que puedan servir para resolver los diferentes problemas que se pueden presentar en esta época, sin perjuicio de estar a la mira para atender aquellos otros que puedan surgir aisladamente y que no estén incluidos en esta disposición de conjunto.

En primer lugar, recuerdo a todas las autoridades locales y a los agricultores el Decreto número 279, dictado por S. E. el Jefe del Estado y la Orden del 28 de Mayo último, dictada por la presidencia de la Junta Técnica para dar cumplimiento a aquel Decreto del generalísimo.

Con el conocimiento de estas dos disposiciones oficiales tendrán las autoridades y los propietarios base suficiente para conocer la orientación que el Poder público marca para todas las cuestiones relacionadas con la recolección de la cosecha.

Voy a tratar ahora de explicar algunos extremos que me parecen de capital interés para unas y para otros.

El primero de todos se refiere a regularizar el trabajo de los segadores, procurando atender, con los obreros de que se puede disponer, las diferentes etapas de la recolección, teniendo en cuenta el mayor o menor retraso de la madurez del fruto en los diferentes sectores de la provincia. Ya se han desplazado brigadas de obreros de Sepúlveda y de Riaza para los partidos judiciales de Santa María de Nieva y Cuéllar, que tienen las cosechas más adelantadas y también han venido y seguirán viniendo, obreros de las provincias gallegas para ayudarnos a levantar las mencionadas cosechas; pero por sí ello no fuera suficiente, y para que no resulte el trabajo desorganizado, convendrá tener presente las siguientes instrucciones:

Los señores alcaldes examinarán si el número de brazos de que disponen los agricultores de la localidad son suficientes para conseguir la siega de la cosecha en plazo que evite el descabezado, imponiendo, si fuera necesario, la prestación personal: disposición que tomarán conjuntamente con la de imponer el aplazamiento de todas las otras labores; así la trilla de la mies se supeditará a la siega, no empezándose a trillar hasta tener segada toda la cosecha de cada cereal o tener la seguridad de segarla dentro de tiempo conveniente.

Si aún las medidas antes señaladas y con los elementos que en la localidad disponen no resultaran suficientes para asegurar la operación de siega, se concertarán con los alcaldes de las localidades más próximas para que de éstas les cedan personal sobrante, bien entendido que esta prestación entre términos municipales distintos es obligatoria, al igual que si se tratara de vecinos del mismo pueblo, con la consiguiente obligación de aplazar las demás labores, incluso los trilla, para atender a la siega del término municipal que lo solicite. En caso de encontrar resistencia a esta colaboración, así como si se les exigiera una colaboración que no creyeran justificada, deberán acudir a mi autoridad, que resolverá, imponiendo las sanciones que fueran necesarias.

Si reunidas las autoridades de términos vecinos encontraran imposibilidad de salir adelante en la siega, aun recurriendo a la mayor prestación de unos a otros pueblos próximos y creyeren necesario acudir a otras zonas de la provincia para obtener esta prestación, podrán acudir a este Gobierno civil con la propuesta correspondiente.

En cuanto a las bases de trabajo, según comunicación que dirigió la presidencia de la Comisión de Agricultura a la Delegación provincial del Trabajo con fecha 28 de Mayo último, han de regir, para las operaciones de la recolección de la cosecha, las mismas aprobadas por el ministerio de Agricultura que propuso el Jurado mixto de esta provincia y que se insertaron en el «Boletín Oficial» del 26 de Junio de 1933 con el núm. 80. En ellas queda resuelto cuanto se re-

fiere a retribución y horario. Como son las mismas bases que rigieron en años anteriores, las tendrán seguramente en la memoria los agricultores de la provincia, y en esta ocasión es suficiente que yo diga que no he de tolerar alteración alguna, en obediencia debida a lo ordenado por la Superioridad. No creo que haya agricultor que intente rebajar un céntimo en salario, ni empeorar en lo más mínimo la situación de los obreros; así como tampoco que haya ningún trabajador que pretenda, ni menos exija, un alza en sus jornales, con pretexto de clase alguna; ni siquiera alegando que la vida ha encarecido, porque además de que esto no es cierto, si lo fuera, el encarecimiento de la vida alcanzaría a todos, a altos, bajos y medianos, y lo habríamos de soportar todos en la misma proporción. No estoy, pues, dispuesto a consentir que ni patronos ni obreros se salgan de las bases de trabajo a que antes he aludido.

Otro problema que quiero resolver en esta circular es el referente a la recolección en aquellas fincas cuyo dueño carece de medios para alzar su propia cosecha, por tener a sus familiares en el frente. Es decir, el caso de una madre que se ha quedado sola porque su hijo o hijos están militarizados o la mujer que solamente contaba en su casa con los brazos del marido que se ha marchado también al frente.

La determinación de mi autoridad para resolver estos casos es bien clara, porque no hace más que interpretar los deseos del generalísimo de que se atienda, en todas las ocasiones, en primer lugar, preferentemente, a las familias de los combatientes; porque es un caso de justicia evidente que en tanto los soldados están defendiéndonos a nosotros nuestras vidas y nuestros intereses, cuidemos nosotros de los intereses y de la vida de los familiares. Por ello, en aquellos pueblos en que los vecinos tengan suficientes elementos para alzar las cosechas del término municipal, es decir, que no necesiten de brazos forasteros, cuidarán ellos mismos de alzar las cosechas de aquellas personas que estén en los casos de que me estoy ocupando, y en aquellos otros pueblos a donde vayan brigadas de obreros forasteros, los alcaldes cuidarán de que las primeras faenas que realicen éstos sean las de las tierras a que se refiere el problema de que me estoy ocupando. Claro es que todo esto será mediante el pago por el propietario correspondiente de los debidos jornales; es decir, del cumplimiento por su parte de las bases de trabajo, ya que en esto no hay establecido privilegio alguno; no establezco más que la norma de que los alcaldes se cuiden de resolver los casos de estas necesidades, supliendo la falta de dirección y de cuidados que no puede prestar el ausente por encontrarse en servicios de defensa de la Patria.

Otro aspecto muy interesante de la cuestión es el referente al mayor peligro que hay en esta época de que se pueden producir incendios con las lamentables consecuencias que hay que prever. Para ello, me permito recordar el bando recientemente dictado por el excelentísimo señor gobernador militar de esta provincia, según el cual queda prohibida la circulación fuera de los caminos y carreteras a todos los transeúntes y vehículos sin poderse detener a merendar, encender lumbre, pisar sembrados o causar perjuicios en los mismos, encareciendo el respeto y obediencia de todos a las órdenes de los guardias civiles, fofestales y jurados encargados de la vigilancia de los campos, previniendo que las infracciones de aquel bando serán juzgadas como se previene para estos casos en la declaración del Estado de Guerra, con arreglo a lo dispuesto en el Código de Justicia Militar.

Aparte de esta acertadísima disposición de la autoridad militar, como la acumulación en las eras de la mies no trillada representa un peligro que será mayor por el retraso que puede resultar en las operaciones de trilla por el efecto de último primero la siega, recomiendo a los señores alcaldes que, utilizando las atribuciones que les confiere las disposiciones que antes he citado, impidan que se lleve a las eras la mies hasta el momento y en la cuantía en que se vaya trillando. Mientras tanto, habrá de dejarse en montones en el propio terreno en que se cosechó.

Recomiendo y espero del celo y patriotismo de todos que procure cada uno valerse y agotar sus propios medios, así como ofrecer los que les sobren, aplicando sus energías y trabajos a recoger la cosecha.

Además, recuerdo el cumplimiento de la Orden del generalísimo a que antes he hecho referencia, en la que

se dispone que se dé preferencia sobre toda clase de trabajos a los agrícolas para la siega y recogida de cosechas, y además que para toda duda que pueda sugerirse y para toda cuestión que pueda plantearse, que estén las autoridades locales en contacto constante con este Gobierno civil, porque yo prestaré a todas ellas, como lo vengo haciendo siempre, una atención preferente y rapidísima y estaré también en contacto constante con la Sección Agronómica, para asesorarme y resolverlo todo con la mayor eficacia para el buen servicio público.

Y ahora, para terminar, una recomendación a los segovianos:

Como digo al principio, han venido y van a venir muchos más, obreros de las provincias gallegas; todos ellos de edades maduras, que han aceptado el contrato facilitando la recolección de la cosecha en esta provincia. Ya he hablado antes de que patronos y propietarios han de otorgar a todos los jornales justos y una manutención reparadora: pero yo quiero llamar la atención de que con esto sólo no haríamos bastante, si tenemos en cuenta la consideración que debemos a quienes tantas pruebas de amor patrio están dando, siendo ésta una más: que abandonando su propio hogar y teniendo todos ellos luto por la pérdida de algún ser amado o la intranquilidad por los que dejaron en los frentes de batalla, vienen a cumplir un deber más acudiendo en auxilio de los hermanos castellanos que necesitan de sus brazos para levantar la cosecha. No nos limitemos, pues, a darles el jornal a que tienen derecho y la comida que con ellos se haya contratado. Pongamos cariño en el trato y que rebose el espíritu de los segovianos, ya sean patronos ya sean compañeros suyos de trabajo, en afecto y en cordialidad: reflejándose esto desde el exquisito cuidado en el condimento de la comida que se les dé para reparar sus fuerzas, hasta el solaz y el esparcimiento en las horas de descanso, después de las rudas faenas del día. A ser posible, que los señores alcaldes dispongan para esa hora alguna radio en obsequio de los trabajadores forasteros, para que oigan las noticias de guerra, las canciones patrióticas o las marchas nacionales; que los señores curas párrocos, si no hay inconveniente que lo impida, retrasen la hora del rosario para que puedan rezarlo ellos también al regreso de su trabajo; en una palabra, que se sientan acogidos, como si estuvieran en su propia casa, dando sensación de que en el nuevo Estado todos los españoles hemos de constituir una gran hermandad, en la que mutuamente hemos de prestarnos el auxilio necesario y el cariño sentido; que cuando los gallegos vuelvan a su país de ensueño, puedan decir que los segovianos les han tratado como verdaderos hermanos y que los poéticos apóstrofes de la divina Rosalía de Castro han pasado a ser leyendas para ser sustituidas por la práctica de las máximas cristianas y por los ideales excelsos de nuestro insigne Caudillo.

En una palabra, para que cunda también en Galicia, como en otras provincias españolas ha cundido ya, aquella exclamación que yo he hecho popular, que surge de los labios de cuantos pasan por esta provincia privilegiada ¡es mucho Segovia! ¡Es mucho Segovia!

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Segovia, 16 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Manuel Pérez Mirete.

Italia y su producción triguera
Roma (E. I. A. R.)—«El «duce» ha presidido en el Palacio Venecia la anunciada reunión del Comité permanente del trigo para la fijación del precio del producto en vistas a la próxima cosecha.

El ministro de Agricultura y Fomento ha asegurado que las condiciones en las cuales se presenta la recolección del trigo en la Italia Septentrional y meridional son inmejorables, en tanto que en la Italia Central no presentan tan excelente aspecto.

La cosecha será muy satisfactoria e incluso superior a la de 1936. Los cereales secundarios, el cultivo y los prados artificiales presentan así también prometedoras esperanzas. Otro tanto puede decirse del olivo y de las viñas, cuyas vegetaciones siguen su curso normal.

El «duce» resumió las discusiones que se entablaron después de las anteriores declaraciones y el Comité ha tomado los siguientes acuerdos: El precio neto que deberá satisfacerse a los agricultores queda fijado

al tipo de 125 liras el quintal y 140 liras para el quintal de trigo duro. Tales precios se aplican a calidades de trigo, cuyo peso alcanza, respectivamente, 78 y 80 kilogramos por hectolitro. Así mismo queda establecido un aumento de 14 liras el quintal por la entrega del trigo en los molinos y en los almacenes de custodia y la modalidad por los anticipos de los institutos financieros acerca de los propios almacenajes.

El honorable Rossoni, haciendo uso de la palabra, expuso las normas que debían seguirse en la nueva campaña agrícola, diciendo, entre otras cosas, que la ordenación del mercado agrícola se halla ya establecida para asegurar a los agricultores precios remuneradores, sin disminuir, e incluso aumentando las posibilidades del consumo. Queda, por último, estimular la producción cada vez mejor y a más bajo precio, y a fin de conseguir una completa autarquía se invita a los agricultores para efectuar experimentos de sistemas nuevos que den un mayor rendimiento a la agricultura. La sesión finalizó con el saludo al «duce».

En la primera cuestión de Junio

AUXILIO DE INVIERNO fué la denominación de la obra social de la Falange; ahora, ampliando su esfera de acción, ese nombre se ha sustituido por el de AUXILIO SOCIAL. Las cuestiones, uno de los modos ya clásicos de nuestro servicio, al integrarse el «Auxilio de Invierno» en el AUXILIO SOCIAL, se han dividido en dos épocas: una de AUXILIO DE INVIERNO propiamente dicho, y la otra que será destinada a nuestra próxima y gran campaña de verano.

«Auxilio de Invierno» ha sido la primera etapa de nuestra actividad, donde la acción social alcanzó un estilo nuevo de capacidad y disciplina. «Auxilio de Invierno» llegó cuando en España se atravesaban grandes necesidades, todavía más terribles al aparecer la estación fría. Nosotros ahora, en atención al nombre simbólico, le dedicaremos la cuestión próxima; los emblemas llevarán impresos, con los caracteres típicos de la Obra, el nombre de AUXILIO DE INVIERNO, que dará paso a la «Campaña de Verano» a favor de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la madre y al niño.

Todos los españoles llevarán orgullosos el emblema con el nombre que cubrió simbólicamente la primera etapa de nuestra Obra social, firme y segura, para la Patria nueva. Arriba España.

BALNEARIO SEGOVIANO

Desde el día 15 del actual ha quedado abierta la temporada que durará hasta el 30 de Septiembre en este establecimiento dirigido por el doctor Gila.

Es de todos conocida la acción benéfica que desde el año 1857 en que se fundó viene desarrollando este establecimiento al que no dudamos en reputar de ejemplar y altamente beneficioso sus servicios para toda la provincia de Segovia.

Cuenta con secciones de baño de recreo con todos los detalles de moderna instalación, que el más exigente bañista puede apetecer. Tiene igualmente duchas y sección de masajes muy beneficiosos para numerosos enfermos. Y en la sección de baños medicinales de todas clases: sulfurosos, alcalino-sulfurosos, de agua de mar artificial, podrán encontrar multitud de pacientes afectados por enfermedades reumáticas, histerismo, enfermedades de la matriz y de sus anejos, eficaces recursos para la curación de sus dolencias.

El doctor Gila, incansable en procurar a la provincia de Segovia todos cuantos medios sanitarios puedan contribuir al beneficio de los enfermos y al enaltecimiento de la ciencia médica segoviana, viene realizando todos los años mejoras considerables en su establecimiento que han logrado no sólo afianzar el prestigio del Balneario Segoviano, sino que su clientela vaya siendo de año en año más numerosa.

Ecos de la provincia

El Espinar

Funerales por el general Mola
Ha causado general sentimiento en esta villa la noticia del accidente de aviación que costó la vida al caudillo de las Ejércitos del Norte excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal y demás ilustres militares que le acompañaban. Inmediatamente de conocerse la noticia, nuestra primera autoridad local dirigió telegramas de pésame al Jefe del Estado, general de la 7.ª División y gobernador civil de la provincia, recibiéndose contestación inmediata y expresiva de la Secretaría de Estado y Capitanía general. Secundando órdenes de la Alcaldía,

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SEGOVIA

FERIA DE GANADOS

Los días 25, 26, 27 y 28 de Junio actual se celebrará en el campo de la Dehesa, de esta ciudad, la tradicional feria de ganados, proporcionándose pastos gratuitos al que se presente y debiendo venir provistos los dueños o conductores de ganado de la gúfa de Sanidad de los mismos.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento. Segovia, 14 de Junio de 1937.—El alcalde,

ANDRES REGUERA

todos los vecinos, sin excepción, colacionaron colgaduras de los colores nacionales, destacándose en todas ellas lazos y crespones negros. En los edificios públicos ondeó la bandera a media asta. Durante toda la mañana desfilaron por la Comandancia militar de esta plaza Comisiones y representaciones de la localidad siendo, entre otras, las primeras en hacerlo la Corporación municipal, Magisterio y milicias de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N.-S., testimoniando el sentimiento unánime del pueblo por la pérdida de tan egregia figura.

El miércoles, 9 del actual, tuvo lugar un solemne oficio y funeral costeado por el Ayuntamiento de esta villa como último tributo a los heroicos muertos y en sufragio de sus almas. Ofició el cura párroco don Domingo Virseda, asistido de diácono y subdiácono por los coadjutores de ésta y San Rafael.

En dicho acto estuvieron representados todos los elementos civiles y militares de la localidad. Además del alcalde presidente del Ayuntamiento, comandante militar de la plaza y teniente de la Guardia civil que presidían asistieron la Corporación municipal, en pleno, directivos de las Cofradías y Asociaciones parroquiales, niños y niñas de las escuelas nacionales y del Colegio de Jesuitas con sus respectivos profesores, milicias locales de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N.-S., sección de Margaritas y Falange femenina.

En el centro del cruceo se había levantado severo túmulo al que daban guardia, lo mismo que al altar, una sección de Falange y requetés. Se finalizó el acto religioso entonando varios responsos y rezando preces por los difuntos. El numerosísimo público que llenaba el amplio templo parroquial desfiló ante la presidencia, en acto de respetuoso homenaje y acatamiento.

Prádena

Bautizo rumboso
El domingo, 13 de este mes, a las once de la mañana, recibió las aguas del Bautismo un hermoso niño hijo de don Guillermo Muncio y doña Vicenta Morato, industriales de este pueblo.

Apadrinaron al neófito, al que se puso el nombre de Generoso Vicente, la joven y culta maestra nacional señorita doña Catalina Marcos Hernández y el requeté del tercio de Santiago de Navarra, de guarnición en el frente de Navarria don Generoso López Vascones, que tantas simpatías cuenta en este pueblo.

Para los pequeñuelos fué un día de gran regocijo, ya que los padrinos les obsequiaron con gran cantidad de caramelos y dinero.

Navas de San Antonio

Tradicional fiesta religiosa
El pasado domingo hubo en este pueblo la tradicional fiesta en honor del glorioso San Antonio.

Por acuerdo de la Cofradía, se había traído el Santo venerado desde su ermita a la iglesia parroquial, para hacerle un novenario y poderle pedir, más de cerca, el pronto triunfo de las armas españolas y su divina protección. La novena se verificó con la mayor solemnidad y grandísima concurrencia. El sábado último y acompañado de todo el vecindario, fué nuevamente trasladada la imagen a su santuario del cerro, para en dicho lugar, celebrar los acostumbrados cultos de los días de San Antonio y la Octava.

En atención a las circunstancias, han sido suprimidos todos los festejos profanos, quedando las fiestas de este año reducidas a los actos religiosos. Los efectuados en la ermita, el domingo último, se vieron muy concurridos, acudiendo la mayoría de los vecinos de este pueblo y muchos de los cercanos. La romería, en tiempos normales tan alegre y bulliciosa, ha perdido este año esa alegría; pero ha ganado en fervor y recogimiento. Ha sido mayor que otras veces el número de pe-

SU RADIO
únicamente se la arreglarán en «ELECTRON»
Juan Bravo, 52, pra Segovia

De la Cruz Roja

Se ruega, por nuestro conducto, a la señora doña Angeles Encinas, se persone en las oficinas de la Cruz Roja, situadas en la plazuela de los Espejos, para enterarse de noticias que le interesan.

NOTA DE GRAN INTERES

Para todos nuestros corresponsales y vendedores de periódicos

Recordamos a nuestros corresponsales y vendedores de periódicos que tengan facturas en su poder, que, como fin de trimestre, deben efectuar la liquidación de sus cuentas dentro del presente mes.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER
Presión atmosférica. 682.1
Dirección del viento. . . Norte Noroeste.
Temperatura máxima. 29.0

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica. 682.5
Dirección del viento. Norte.
Temperatura mínima (protegido). . . 10.0
Pronóstico del tiempo, despejado.

Comedor de Caridad

Día 15 de Junio 1937

Comida: cocido.
Cena: alubias pintas, sardinas y leche.
Número de socorridos. En la comida: adultos, 175; niños, 83. Total, 258. En la cena: adultos, 175; niños, 83. Total, 258.
Total del día, 516.

Anuncios breves

Se necesita molinero electricista en el pueblo de Pinillos. Dirigirse con informes al presidente de la Junta administrativa del mismo.
Se necesita guarda para el campo en Valseca. Para tratar, con la Junta de no ganaderos.
En familia tomaría uno o dos huéspedes, sitio céntrico, y vendo sillones, espejos, silla coche de niño, casi nuevo. Razón, en esta Administración.
Vendo o cambio por vacas pareja de mulas, edad siete años. Tratar Mariano Cabrero, Cobos de Segovia.
Pérdida imperdible oro en jardines Alcazar, inscripción «Rebés». Se gratificará devolución Administración ADELANTADO.
Se necesita oficial de barbería en Juan Bravo, número 35 (peluquería de Florentino Ruiz).
Se vende una vaca del segundo parto, de abundante producción. Para tratar, en Berny de Porreros, con Felipe Barrio.
Véndese vaca y chota suiza, tercer parto, gran producción. Para tratar, Julián San Pinillos, en Berny de Porreros.